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Introduzione

Viene spesso affermato che i fattori critici di successo delle piccole e medie imprese (PMI) sono da ricercarsi prevalentemente negli attributi di un modello di un’impresa il cui successo ruota fondamentalmente intorno alla figura dell’imprenditore-proprietario, che gestisce in prima persona le attività dell’impresa. Negli ultimi anni ricerche empiriche ed elaborazioni concettuali hanno evidenziato l’esigenza di superare tale visione della fonte del successo delle imprese di minori dimensioni e la necessità di un maggiore sviluppo dei sistemi gestionali anche nelle PMI.  

Recenti studi riconoscono alla misurazione delle prestazioni un ruolo chiave nello sviluppo manageriale delle piccole e medie imprese (Hudson et al., 2001; Barnes et al., 1998), tuttavia solo una piccola parte delle numerose ricerche aventi ad oggetto la misurazione delle prestazioni considera la dimensione d’impresa (Chenhall, 2003).

L’obiettivo del presente paper è di contribuire alla ricerca sulla misurazione delle prestazioni nelle piccole e medie imprese attraverso uno studio empirico volto ad analizzare i principali fattori che possono influenzare le pratiche di misurazione delle prestazioni adottate dalle PMI. 

Il quadro di riferimento

Negli ultimi 20 anni, la misurazione delle prestazioni di business è stata studiata adottando diverse prospettive di analisi che possono essere raggruppate in due aree di studio, la prima focalizzata sui sistemi di controllo di gestione (management control system - MCS), la seconda sui sistemi di misurazione delle prestazioni (performance measurement system - PMS).

Gli studi sui sistemi di controllo di gestione sono caratterizzati da una approccio contingente; ciascuna organizzazione sceglie il sistema più adatto in relazione ad alcune variabili contingenti quali strategia, cultura organizzativa, tecnologia, ecc. (Otely, 1999; Simons, 1995; Chenhall, 2003). Negli ultimi 10 anni la letteratura sul controllo di gestione ha sviluppato numerose ricerche empiriche, mantenendo però una prevalente focalizzazione sugli aspetti economico-finanziari che tradizionalmente hanno caratterizzato gli studi sul controllo di gestione. Tale letteratura non propone architetture innovative, sviluppa prevalentemente studi teorici ed empirici utilizzando architetture proposte dalla letteratura sui sistemi di misurazione delle prestazioni.

Negli ultimi 20 anni, in seguito alle critiche ai “modelli tradizionali” di natura contabile, la letteratura sui sistemi di misurazione delle prestazioni ha elaborato una serie di modelli che contemplano la presenza di tipologie di misure di natura diversa (bilanciati) e la sistematica revisione degli obiettivi e delle priorità tenute sotto controllo (dinamici). Tali modelli sono prevalentemente generici, ossia non considerano la dimensione d’impresa, e sono definiti facendo riferimento alle caratteristiche delle organizzazioni di grandi dimensioni (Fitzgerald et al., 1991; Kaplan and Norton, 1992; Bititci et al., 1997; Neely et al., 2002). La letteratura sui sistemi di misurazione delle prestazioni è caratterizzata da un ridotto numero di ricerche empiriche sull’implementazione dei modelli proposti.

L’adozione di sistemi di misurazione delle prestazioni nelle piccole e medie imprese, volti a supportare la crescita qualitativa di tali organizzazioni, richiede la definizione e l’analisi dei fattori che favoriscono e ostacolano la misurazione delle prestazioni. Il nostro studio adotta un approccio che sovrappone le due aree di studio precedentemente considerate. La ricerca empirica descritta nel paper utilizza, infatti, sia le caratteristiche dei modelli proposti dalla letteratura sui PMS che i risultati degli studi teorici ed empirici proposti dalla letteratura sul MCS.

L’obiettivo del presente studio è quello di individuare alcuni dei principali fattori che condizionano la misurazione delle prestazioni nelle PMI e di capire come tali fattori influenzano la misurazione delle prestazioni. In particolare vengono analizzate le seguenti domande di ricerca.

· Dati i tre stadi che la letteratura individua come caratterizzanti l’implementazione di un sistema di misurazione delle prestazioni (progettazione, implementazione e uso: Bourne et al., 2000), quali sono i principali fattori che possono influenzare la progettazione, l’implementazione e l’uso dei sistemi di misurazione delle prestazioni nelle piccole e medie imprese?

· Come tali fattori impattano sulle pratiche di misurazione delle prestazioni nelle piccole e medie imprese?

La metodologia di ricerca 

La ricerca sviluppata è di tipo esplorativo (Yin, 1994: 3) e adotta un paradigma socio-costruttivista (Easterby-Smith et al., 2002).


Per rispondere alla prima domanda di ricerca sono state utilizzate informazioni raccolte attraverso un’approfondita analisi della letteratura e interviste a responsabili aziendali e a ricercatori che si occupano del tema oggetto del presente studio. Tutte le informazioni raccolte sono state analizzate utilizzando la  “categorical aggregation technique” (Buckley et al., 1976).

Per rispondere alla seconda domanda di ricerca è stato adottato un approccio qualitativo basato su uno studio di casi. Lo studio ha adottato come unità di analisi il PMS, definito come un sistema bilanciato e dinamico volto a supportare il processo decisionale attraverso la raccolta, l’elaborazione e l’analisi di informazioni (Neely et al., 2002). Sono state considerate oggetto di analisi le PMI manifatturiere, con un numero di dipendenti compreso tra 50 e 250 e capitale detenuto da un singolo soggetto o da un piccolo gruppo. In particolare, sono state analizzate quattro piccole e medie imprese scozzesi con esperienze significative nell’implementazione di sistemi di misurazione delle prestazioni. L’analisi dei casi è stata condotta con due principali obiettivi: verificare la significatività dei fattori individuati con lo studio della prima domanda di ricerca e analizzare le relazioni tra tali fattori e la misurazione delle prestazioni. 

I risultati

La ricerca è stata suddivisa in due fasi principali definite in relazione alle domande di ricerca sopra riportate. Durante la prima fase sono stati individuati quattro fattori chiave che influenzano la misurazione delle prestazioni nelle piccole e medie imprese: la struttura di governance, la gestione dei sistemi informativi, il modello di business e lo stile di direzione. 

Nella seconda fase, condotta attraverso lo studio di casi, sono stati individuati alcuni modelli capaci di supportare l’analisi della relazione tra ciascuno dei fattori su menzionati e la misurazione delle prestazioni. Le relazioni emerse dallo studio dei casi sono state sintetizzate in proposizioni teoriche.
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